WANTED - FUNKRION GESU CHY

SPECKMRIEFAUFIADMEN

Aufgabe ©:

Der Graph einer ganzrationalen Funktion vierten Grades
ist achsensymmetrisch zur y-Achse, geht durch den Ur-
sprung des Koordinatensystems und schneidet die x-Achse
an der Stelle x =3 mit der Steigung m = —48.

Bestimme die Funktionsgleichung.

Aufgabe @:

Der Graph einer ganzrationalen Funktion dritten Grades
hat an der Stelle x =-1 eine Extremstelle. Er schneidet
die Ordinatenachse mit der Ordinate y =2 und beruhrt
die x-Achse an der Stelle x =2.

Bestimme die Funktionsgleichung.



Losung von Aufgabe ©:

Gesucht ist eine ganzrationale Funktion vierten Grades,
also f(x)=ax* +bx’ +cx* +dx +e.

Da f achsensymmetrisch sein soll, konnen gilt b=d =0,
also f(x)=ax* +cx* +e.

Fiir die Ableitungen gilt dann f'(x)=4ax> +2cx.

Die Funktion f geht durch den Ursprung des Koordinaten-
systems, also durch den Punkt 0(0/0), damit gilt f(0)=0.

Die Funktion f schneidet die x-Achse an der Stelle x =3,
geht also durch den Punkt P(3/0), damit gilt: f(3)=0.

Die Funktion f hat an der Stelle x =3 die Steigung
m = —-48 , damit gilt: f'(3)=-48.

f3)=0 = 81a+9c+e=0
f(3)= 48 — 108a+6c=-48

81a+9c= 0‘ 23
108a+6c=-48 |[:2
27a+3c= 0
54a+3c:—24‘ }_

24 8

—-27a=24 & a=-—=——
27 9

— 27(—gj+3c=0 & 3c=24 & c=8

= f(x)=—§x4 +8x”



Losung von Aufgabe ®:

Gesucht ist eine ganzrationale Funktion dritten Grades,
also f(x)=ax® + bx* + cx +d.

Fiir die Ableitungen gilt dann f'(x)=3ax* +2bx +c.

Die Funktion f hat an der Stelle x = -1 eine Extremstelle,
damit gilt f'(-1)=0.

Die Funktion f schneidet die Ordinatenachse bei y =2
geht also durch den Punkt P(0/2), damit gilt f(0)=2.

Die Funktion f beruhrt die x-Achse an der Stelle x =2,
geht also durch den Punkt P(2/0), damit gilt: f(2)=0.

Die Funktion f schneidet die x-Achse nicht, sondern be-
ruhrt sie nur an der Stelle x =2, hat also dort eine waag-
rechte Tangente, damit gilt: f/(2)=0.

f(-1)=0 = 3a-2b+c=0

f0)=2 = d=2

f(2)=0 = 8a+4b+2c+d=0

f2)=0 = 12a+4b+c=0

6 a—4b+2c=0
8a+4b+2c=-2

[1]+]2]: ‘14a+4c:—2
12a+4b+ c=0

2]+[3]: -4a+ c:—z‘ -4

14a+4c=-2 M-[2]: 30a=6 a—1
—16a+4c=-8 ' R
14-1+4c:—2 < 14+20c=-10 < c:—ﬁz—é

5 20 5
3-1—2b—é=0 < 3-10b-6=0 < b=—i

5 5 10

= f(x):%x3—%xz—%x+2



